# 大兴安岭的绿色林海

□ 廖奔

#### 编者按

8月22日至26日,中国国土经济学会、内蒙古森工集团联合举办"相约内蒙古森工"生态文学笔会。活动中,20余名知名作家行走在内蒙古大兴安岭林区的山水之间,行程近千公里,走林场、进一线,见证了林区生态文明建设的成果和魅力。如今,作家们将自己的所见、所闻、所感呈现笔端,以文学的形式展现生态文明建设的"林区样板",讲述林区故事。

即日起,生态版和映山红版开设《知名作家"看"森工》专栏,以飨读者。

从呼伦贝尔乘汽车北行。 大草原平铺在原野上, 碧草连 天,一望无际。汽车向着无边的 碧绿驰进,除了碧绿,还是碧 绿。公路像永无止境的飘带,一 直向着车底卷入、卷入。渐渐 地,远处出现了起伏的平缓丘 陵, 丘陵挺起的头部有了一片 片树林, 树干像竖立的剑戟一 样密密匝匝, 树冠连成墨绿的 云。有机车在远处的草场里劳 作,把割下的草打成一个个圆 筒状的草滚,间隔整齐地码放 在地上,一排排、一行行,一直 铺向了天涯。不时有白色的羊 群、棕红色的马群从路两旁闪

过,惹得车厢里激情涌动。 三个小时后,前面出现了山 岭,仍然是起伏绵延状,并不高 峻。但山上开始呈现连片的森 林,越来越多,越来越密。当汽车 驰进山口,就被那铺天盖地迎过 来的绿海吞没了。当地人说,已 经进入了大兴安岭林区。两旁 闪过的全部都是针叶林,这是高 纬度地区气候寒冷的征候,落叶 松、樟子松、白桦树、红皮云杉、 蒙古栎、山杨等树种交织。树长 得又挤又密,无论是松树、桦树、 杨树,都长成矗立参天的样子, 一棵棵主干又直又高,很少有横 杈,到了上面的枝头才有叶子, 聚集成尖塔状。这是自然林木 的特征,对阳光的争竞迫使它们 顽强抢夺上方空间,生长速度决定了未来。

大兴安岭是松花江和黑龙江的发源地,地处祖国北方最冷的极点。"兴安"的名字即取自满语"极寒处",冬天可达零下五十多摄氏度。古人称此地为大鲜卑山,从这里走出了鲜卑拓跋氏、契丹、女真、蒙古多个少数名族,几次统一了中原。

在根河林区停留,主人带我们沿木栈道爬上旁边一座高高的山岭。随着高度的上升,眼前逐渐出现了一个巨大的林海盆地。四围群山都被郁郁葱蓝的林木布满,绿色波涛蔓延至天际,远山的林翳蒸腾着缕缕白色雾气。中间是一个硕大的河谷湿地平原,同样是郁郁葱葱的林木堆积,根河在其中蜿蜒流过,水面泛着天光,它滋养着林海的根系,培育着森林的血脉。面对这大自然的杰作,同行者个个惊叹乍舌不已。

大兴安岭山系是内蒙古高原与松辽平原的分水岭,夹在额尔古纳河与嫩江之间,有32.72万平方公里的林区,大致相当于广东省的面积。我在全国曾看了许多森林,感叹只有大兴安岭才堪称莽莽林海。

清晨,起大早到卡普奔山顶看森林日出。天色蒙蒙亮,山林清新,空气爽洁得透明。远处

山峰绵延、重峦叠嶂,周围的莽莽林海在风力抚动下发出阵阵松涛。5点零1分,鲜艳的太阳从东方云层中跃出,发出红形形的光焰,把我们周身都照亮,每个人似乎都披上了一袭红色的袈裟。大伙儿兴奋地拼命按动相机快门。一只苍鹰在前面翱翔,也被朝霞映成了通体红色。它此刻在云层上飞看来并不为捕猎,难道也是在凌空观赏这壮美的日出?

来,一会儿就弥漫了整个天空。 我们沿木栈道下山,穿越整座 山岭的白桦林。雾中的白桦林, 好像幻境里的仙女,婀娜妖娆。 亭亭玉立。她们身披白色的霓 衫,上面有众多的眼睛在眨动. 又像是许多星星在闪烁, 悄悄 告诉你神秘的传说。林中静谧 得像海底,让你行走其间闭息 静气,不敢发出声音。时有被雷 电劈倒的白桦树横干斜倒在一 旁,断碴清新,让人产生生命的 唏嘘。一个巨大的蘑菇,悄悄从 树根上长了出来, 引发一片惊 赞声。白桦林实在是太大了,似 乎永远也走不完, 但我们也不 想走完,就想永远这样走下去。

莫尔道嘎林区坐小火车看 松是一件惬意的事。铁轨穿行 于松林的海, 两旁矗立的全部 是落叶松和樟子松, 密集的直 干迅速向后滑过车窗。在中间 小站下来, 走进林子里近距离 看松。落叶松树皮漆黑粗糙,松 针蓬扎,像莽壮的小伙。樟子松 树皮鳞状泛黄,松针婉柔,似秀 美的姑娘。但它们全都劲健挺 拔.散发着青春茁长之气,与盘 曲苍劲的黄山松宛若老人截然 不同。抬头上望,丛聚的直干冲 向天空,上面是高高的树冠,依 稀透出蓝天。轻风吹来,树冠来 回摇晃、彼此撞击,奏出沙沙的 林莽之音。一种比麻雀还小一



圈的"蓝大胆"鸟沿着树干一蹦一蹦地从高处下来,忽然飞到你手上索取葵花籽,金色的五花鼠扒着你的裤子上来爬拉玉米粒,高挑着巨大鹿角的驯鹿争着抢着从你手中夺苔藓吃。旁边有鄂温克人用桦树皮搭建的尖顶小屋,他们是"住在大森林里的人",原以狩猎为生,20世纪90年代全面禁猎之后,改为养殖驯鹿和采撷售卖。

我明白大兴安岭的绿色是 短暂的,很快它就会转为红黄 交织的灿烂,余下的九个月时 间里则是白雪皑皑、银装素裹。 抓住这难逢的良机,好好呼吸 一下绿色的空气吧。看前面那 棵倒松就知道,它的根部伸展 为平面圆形的一大片,这里的 冻土层深厚,树木根系扎不下 去,都是平铺延伸的。

在林区博物馆见到一块 2015年3月31日的标志牌,这 是大兴安岭森林的一个关键性 转折点。此前的森林以树木砍 伐为主,从这一天起停止了伐 木,转为以养育培护为要。博物 馆里陈列着过去的伐木机械和 工具,纪念着这个伟大的历史 转折。"绿水青山就是金山银 山"的理念已经化为实际行动, 祖国这片最大的原始森林正在 恢复以往的生机。

大兴安岭,愿你永远保持 这样的浓绿。

(原载《人民日报海外版》)





□ 哈森高娃

据说一代天骄成吉思汗在这里跨上战马喊出了"莫尔道嘎"(蒙古语译音就是战马出征),于是这片神奇的土地便有了这个充满豪情的名字。也许是骨子里流淌的血液,让我在30年前听了这个名字后便牢牢印在脑海没有忘怀,而今天我又是怀着怎样的欣喜和激动踏上了这片我的祖先曾经率军出征的地方

"南有西双版纳,北有莫尔道嘎"一语道出了莫尔道嘎的魅力。莫尔道嘎的面纱是清晨飘荡在山间的云雾,莫尔道嘎的衣裙便是那千里林海。而这茫茫林海里又有太多值得探寻,让你欢呼雀跃的内容……

#### 森林里的动物

首先,我先说说森林里的"蓝大胆" 吧,它现在可是响当当的网红!它的学 名叫蓝翠,因它胆大而得名。慕名而来 看它的游客,都兴奋的手上一顺水的夹 着瓜子, 排排站着等候着它来充满仪式 感。果不其然,一会儿"蓝大胆"就像天 边来客一样飞旋而来,落在游人的手上 悠然的吃起瓜子来,它还很有"心眼 儿", 飞来飞去把人们给它的食物藏在 树皮的缝隙里作为冬储粮。"蓝大胆"站 在手上的感觉真是让人拉满幸福,一派 人与自然和谐共生的画面……听导游 讲,自从生态环境改善,林区里的动物 就和人不断亲近起来,我们转头一看, 不远处的木桌上铺满瓜子,上面是可爱 极了的小花栗鼠,后背上长满了花道 道,小小的身体弓着腰,双手抱着瓜子 在嗑,细细碎碎的都能听到它嗑瓜子的 声音,这么个萌小宝就在众目睽睽下抱 着瓜子嗑呀嗑,人们爱不释手去摸它, 它丝毫不惧怕,继续它的美食体验,小 木桌上已经是满满的一层瓜子皮了,它 大概每天都在这里嗑瓜子吧

大兴安岭素有"野生动物王国"之称,目前全林区共有野生动物 320 种。

在大兴安岭的密林深处,有温顺的食草动物和杂食动物,像野鸡、野鸭、飞龙、雪兔、梅花鹿、驯鹿、狍子、黑熊、猞猁、狐狸……美丽的大兴安岭就像一个梦幻的童话王国,是这些动物们的乐园。

说起森林中的动物,不能不说只有 在童话王国里才有的驯鹿。

驯鹿是反刍亚目,鹿科,驯鹿属物种,是古鄂温克人从野生动物"索格召"抓捕后,在长期生产实践中驯养,驯鹿,雌雄皆有角,角的分枝繁复是其外观的重要特征。长角分枝繁复,有时超过 30 叉,蹄子宽大,悬蹄发达,尾巴极短。驯鹿的身体上覆盖着轻盈但极为抗寒冷的毛皮,主要分布于北纬 48 度以北的苔原、山地和林区。驯鹿是群居动物,是目前唯一被驯化的鹿科动物,它们善于奔跑,身高一米左右,脖颈颀长,腰背平直,全身皮毛浅棕或浅灰色、灰白色,体重可达二三百斤。驯鹿善于穿越森林和沼泽地,是鄂温克人狩猎的主要生产和交通运输工具,被誉为"森林之舟"。

对于生活在寒带森林北极苔原上的 驯鹿而言,大兴安岭是它们能够居住的 最低纬度,这次来到莫尔道嘎,我们看到 了温和可人的驯鹿, 也见到了中国最后 狩猎部落里的鄂温克驯鹿人, 在新中国 成立之前, 使鹿人家在原始森林中没有 固定住所, 鄂温克人便用松木搭成简单 的帐篷,就是它们的家,称为"撮罗子"。 "撮罗子"夏天用桦树皮覆盖,冬天则用 麂皮或鹿皮包裹。新中国成立后,建起了 鄂温克新村,实行定居游猎,但"撮罗子" 作为鄂温克族的传统民居、历史的见证, 依然作为民族的经典符号在保留和使 用。听林区的朋友讲,看到驯鹿是吉祥的 象征。我们今天在屏保或宣传画上看到 的驯鹿也代表吉祥高贵美好之意。

驯鹿对食物非常挑剔,最爱吃的就是苔藓了,听驯鹿人说它们也爱吃草、蘑菇和坚果。你若拿着苔藓,一群鹿便会围着你挤着你来要苔藓吃,但绝不会伤害

你,那种被驯鹿挤挤攘攘的感觉真是既有惊又有喜,那是一生中也会难忘的感受,在大兴安岭有了平生第一次喂驯鹿的体验。听驯鹿人介绍驯鹿对饮用水的要求也极高,真是高贵的一种动物啊!它们头上长的那对多叉的长角漂亮极了,像会游动的树枝,不禁想到圣诞老人装满礼物的雪橇不就是驯鹿拉着的吗?驯鹿就是充满吉祥的生物!古人认为它具有神力,蒙古萨满则认为驯鹿能显灵,可以驱魔镇邪,驯鹿真是一种富有灵性又极具神秘色彩的生灵。如此气场强大的驯鹿却害怕蚊虫,使鹿人便常常熏烟,帮驯鹿驱蚊,优雅的驯鹿便在缭绕的熏烟旁安然小憩,那真是一幅森林里绝美的画面。

### 森林里的"女神"

鄂温克意为"住在大森林中的人们",鄂温克族的祖先原住在贝加尔湖以东和黑龙江上游的山林中,从事渔猎生产和饲养驯鹿。300多年前,鄂温克人的祖先从贝加尔湖畔、勒拿河流域迁徙到额尔古纳河流域,之后便一直在深山密林里过着以鹿代步,靠游猎为生的生活。因为他们饲养驯鹿,常常被称为"使用驯鹿的鄂温克人",也就是我们所说的使鹿人

深访鄂温克使鹿部落,更不能不说说驯鹿部落的"女神",那就是玛丽亚·索。她目光坚毅,浑身散发着母性的光辉,玛丽亚·索是一位杰出的女酋长,也是鄂温克使鹿部落的最后一位酋长,她在 2022 年 8 月离开了,享年101 岁,她的一生很传奇,为她的族人做出了杰出的贡献,也为大兴安岭做出了贡献,留下了美丽的传说。她一生为部落奔走,一生以驯鹿为伴。

1920年出生的玛丽亚·索天资聪慧,颇有驯鹿本领,长大后听从父亲的安排,嫁给了比自己大 12岁的丈夫,生性要强、雷厉风行的玛丽亚·索勇敢扛起了

生活的重担,当家做主,不仅把家里的生活打理得井井有条,对族群也有着强烈的责任感和担当,也渐渐成了家族的核心。靠着女中豪杰的作风,不久便在部落里建立起了威信,被族人推选为酋长,她上任的首件事便是禁止部落族人的酗酒行为

玛丽亚·索在她的一生中经历过抗 战时期,那段艰苦的岁月,她顽强地带着 200 多族人和几百只驯鹿在森林中坚 守,3、4月份属于森林防火期不能生火, 她们在林子里只能吃冷食,常年形成的 防火期吃冷食的生活方式,玛丽亚·索一 直保持到了100岁。她教族人怎样爱护 山林、懂得与人分享,感恩一切馈赠,并 把这些生活哲理作为传统,一代代继承 下去,传承鄂温克原生态民歌,教族人采 集草药、制作服饰工艺品等。鄂温克只有 语言没有文字, 你可以想象这种文化传 承该有多难, 鄂温克族悠久灿烂的民族 文化里饱含了玛丽亚·索的毕生精力和 心血。她们的传统文化具有极大的丰富 性,最为突出的是服饰文化和饮食文化。

鄂温克族能歌善舞,深林里传来了 歌舞声,我们看到了她们激情澎湃的舞 蹈在讲述岁月的山河, 听到了她们如山 间百灵鸟一样的歌声,如史诗般流淌。她 们的民族服装古朴典雅、色彩艳丽,充满 了泥土的气息和森林的芬芳, 那是源自 大自然的色彩、基调。饰品也是独具特 色,源自山林,鸟类的羽毛、动物的皮毛、 驯鹿的犄角,心灵手巧的鄂温克人都制 成了独具匠心的衣裙、头饰和首饰,鄂温 克族在漫长的狩猎岁月里, 沉淀出了独 具特色的民族服饰文化。我想大家都会 记得鄂温克饰品太阳花吧,那么美丽灵 动的太阳花,人们把它挂在胸前、家中或 爱车上,就是心灵手巧的鄂温克人用动 物皮毛拼制而成的,让人爱不释手,成为 鄂温克族服饰中的经典符号。

(未完待续)

## 朱鹮"重生"背后的生态奇迹

□ 显星



据最新报道,目前全球朱鹮种群数量已达 1.1 万只, 受危等级由极危调整为濒危。在 1981 年,有着"东方宝石"美誉的朱鹮在全球一度只剩七只孤羽,如今却呈现出种群数量和栖息地面积双增长的良好态势,国际社会惊叹"这是一个生态奇迹"。

"翩翩兮朱鹮, 来泛春塘栖绿 树。"朱鹮曾广泛分布于亚洲东部,后 由于环境变化和人类干扰等,于上 世纪七八十年代,相继在朝鲜半岛、 日本宣告灭绝。彼时,中国专家行走 5万多公里,历时3年,才在秦岭深 处——陕西洋县的八里关姚家沟发 现了野生朱鹮的身影,国际社会也把 朱鹮生存的最后希望寄托于中国。在 极其艰苦的条件下, 我国开启了拯 救、保护朱鹮的艰辛历程。从驻扎大 山深处,"朱鹮在哪,人在哪",到人工 繁育、野化放归,从朱鹮经常活动的 稻田不准使用农药化肥, 到开展绿 色水稻项目,40多年来,一代代守护 者一边尽心保护一边改善环境.打 造了"世界拯救濒危物种的成功典

"万物各得其和以生,各得其养以成。"朱鹮种群恢复,是中华大地生物多样性持续改善的缩影。近年来,大熊猫、藏羚羊等一批珍稀动物喜提"降级",曾经野外消失的麋鹿总数突破8000 只,亚洲象野外种群数量从上世纪80年代的180头增到目前的300头左右,巧家五针松已从

34 株野生植株发展为 5000 余株 ……一大批珍稀动植物种群持续复 壮、摆脱濒危局面,这是生态中国、美 丽中国的鲜活例证,也是人与自然和 谐相处的动人篇章。

喜人数字背后,是中国在呵护生态平衡和保护生物多样性等方面建物的努力。据统计,通过构建科学合理的自然保护地体系,中国 90%的重然保护地体系,中国 90%的重点保护野生动植物物不开许的到了多级,野生亚洲象悠贵村中也高级大师是处置人员等一路相随;乡村农助点资,大亚湾海事品专行政发布航行预警……是大野生动物;大亚湾海事后专一天护生动物;大亚湾海重自然、发力、产生物正越来越成为统一的行动哲学。

理念的风行,在于社会文明进步 以及发展逻辑的升级,也在于人们看 到了其中实实在在的效益。过去,汉 中朱鹮自然保护区的老百姓问工作 人员,"你们一天围着几只鸟这样跑 有啥意思"。如今,他们正从这样的行 动中收获实惠。当地建成以有机水 稻、有机中药材、有机水果和有机蔬 菜为主的有机基地 17.08 万亩,认证 有机或有机转换产品 15 大类 110 种,发展有机生产企业41户。有机稻 米、果品、食用油、薯类制品、食用菌 魔芋制品等产品畅销全国。"绿水青 山就是金山银山",构建人与自然良 性互动的发展模式,保护生物多样性 的行动才能长久维系

生态文明建设需久久为功。从我 国看,野生动物栖息地完整性不够、 生态廊道不畅等问题依旧存在。从全 球看,生物多样性依旧呈现加速丧失 的趋势。"未来正在于此刻的行动", 持之以恒推进生态文明建设,"万只" 朱鹮翱翔的美好故事必会越来越多。

(据新华网)



近日, 绰尔森工公司自然保护地管理处整理回收绰尔雅多罗国家湿地公园内红外相机数据,首次发现了国家二级保护动物白骨顶影像。

李学玲 刘林海 摄

### 落叶作用知多少?

□ 陈云文



当前,正是落叶飘舞的时节,给 大自然增添了多彩而灵动的美。除 了美感,落叶作用知多少?让我们一 探究竟。

自然情况下,树叶落地后会经历一个生化分解的过程。这个过程主要由细菌和真菌等微生物,以及蚯蚓等小型无脊椎动物参与。它们分解落叶中的有机物质,将其转化为氮、磷、钾等营养元素,释放出二氧化碳和水。这个过程符合自然生态系统物质循环和能量流动的基本规律,体现了生态环境的自我修复和更新机制,对于维护生态系统平衡具有重要意义。

具有重安息义。 分解的落叶会增加土壤的腐殖 质含量,改善土壤结构,提升土壤的 保水和通气性。落叶分解的营养物 质和元素回归土壤,能补充土壤养 分,增强土壤肥力,让生长在土壤中 的植物长势更好。而且,落叶分解 时,碳元素以二氧化碳的形式释放 到大气中,部分碳以有机质的形式 储存在土壤中,这是一个参与碳循 环和固碳的过程。

落叶为一些小型动物提供了栖息环境和生存繁衍的条件,比如蚂

蚁、蛾会在落叶下活动,一些幼虫会在落叶中生存。同时,落叶的分解也为一些微生物提供了生存环境。这些小型动物和微生物是生物多样性的重要组成部分,有利于生态系统

的稳定。 落叶不仅在大自然中有如此多 的作用,也在不少城市成为一道亮 丽的景观。

近几年,顺应公众愿望,北京、上海、杭州等城市在落叶季纷纷倡导"落叶不扫"或"落叶缓扫"。或是划定景观道,或是在环卫工作中有选择地清扫,让落叶"多停留一会儿",既彰显自然之美,又凸显人文关怀,也是将生态文明理念融入城市管理和人居环境建设的体现。

"落叶不扫"或"落叶缓扫",实际上也就是适当延长落叶清理周期,但在恶劣天气条件下或落叶残阳,但在恶劣天气条件下或落叶残碎后,还是要及时清扫。城市管理部门要提前制订计划,确定落叶缓扫区域、线路和时间节点,制定环卫新策略,如在留住落叶景观的同时,及时清理排水口落叶、清除其他垃圾、清扫机动车道落叶等。同时加强监测,在雨天、大雾天适时清扫,及时消除安全隐患。

落叶之中蕴含的生态学知识,你知道了吗?

(据人民网)